苏州市初中数学教师把握学科能力竞赛练习卷

                           姓名                   
一、选择题（在四个答案中选出一个正确的答案，每小题5分，共40分）

1．
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为锐角，当
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无意义时，
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    （B）
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3

　　　    （C）
[image: image6.wmf]3
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     （D）
[image: image7.wmf]3

3
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2．从分别写有数字1，2，3，4，5的5张卡片中任意取出两张，把第一张卡片上的数字作为十位数字，第二张卡片上的数字作为个位数字，组成一个两位数，则所组成的数是3的倍数的概率是……………………………………………………………………………………………（     ）

（A）
[image: image8.wmf]1

5

            （B）
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[image: image10.wmf]2

5

           （D）
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3．方程
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所有实数根的和等于……………………………………………（     ）
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[image: image13.wmf]1

-

             (B)1               (C) 
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            (D) 0

4．有一正方体，六个面上分别写有数字1、2、3、4、
5、6，有三个人从不同的角度观察的结果如图所示. 

如果记6的对面的数字为
[image: image15.wmf]a

，2的对面的数字为
[image: image16.wmf]b

，
那么
[image: image17.wmf]b

a

+

的为………………………………………………………………………（     ）.
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5．如图，圆
[image: image18.wmf]1
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、圆
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三圆两两相切，直径AB为圆
[image: image21.wmf]1

O

、圆
[image: image22.wmf]2

O

的公切线，
[image: image23.wmf] 

AB

 

 为半圆，且分别与三圆各切于一点。若圆
[image: image24.wmf]1
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、圆
[image: image25.wmf]2
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的半径均为1，则圆
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的半径为……………（    ）
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          (C) 
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6．如图，四边形ABCD中，AC，BD是对角线，△ABC是等边三角形．
[image: image30.wmf]30

ADC

Ð=°

，AD = 3，BD = 5，则CD的长为……………………………………………………………………………（    ）．
[image: image176.jpg]


（A）
[image: image31.wmf]2

3

      （B）4          （C）
[image: image32.wmf]5

2

        （D）4.5

8．某校初一、初二年级的学生人数相同，初三年级的学生人数是初二年级学生人数的
[image: image33.wmf]5

4

．已知初一年级的男生人数与初二年级的女生人数相同，初三年级男生人数占三个年级男生人数的
[image: image34.wmf]4

1

，那么三个年级女生人数占三个年级学生人数的…………………………………………………………………（　　）

（A）
[image: image35.wmf]19
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（B）
[image: image36.wmf]19
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（C）
[image: image37.wmf]21
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（D）
[image: image38.wmf]21
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二、填空题（每小题5分，共40分）

9．如果|a|＝3，|b|＝5，那么|a＋b|－|a－b|的绝对值等于__________．
10．求知中学收到了王老师捐赠的足球，篮球，排球共20个，其总价值为330元．这三种球的价格分别是足球每个60元，篮球每个30元，排球每个10元，那么其中排球有        个．

11．如果a，b，c是正数，且满足
[image: image39.wmf]9

abc
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，
[image: image40.wmf]11110

9

abbcca

++=

+++

，那么
[image: image41.wmf]abc
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的值为        ． 
12．如图，AB是半圆O的直径，E是EQ \o(\s\up 8(︵),\s\do 1(BC))的中点，OE交弦BC于点D，已知BC=8cm，DE=2cm，则AD的长为        cm．
13．如图，正方形OABC的对角线在x轴上，抛物线y=ax2+bx+c（a≠0）恰好经过正方形的三个顶点O、A、B，则b＝          .

14．如图，正方形ABCD的边长为2
[image: image42.wmf]15

，E，F分别是AB，BC的中点，AF与DE，DB分别交于点M，N，则△DMN的面积是           .
15．如图所示，点A在半径为20的圆O上，以OA为一条对角线作矩形OBAC，设直线BC交圆O于D、E两点，若
[image: image43.wmf]12

OC

=

，则线段CE、BD的长度差是                 。
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16．近几年来，流行一种“数独”推理游戏，游戏规则如下： 

（1）在9×9的九宫格子中，分成9个3×3的小九宫格，用1到9这9个数字填满整个格子；

（2）每一行与每一列都有1到9的数字，每个小九宫格里也有1到9的数字，并且一个数字在每行、每列及每个小九宫格里只能出现一次，既不能重复也不能少.那么依上述规则，在右图中A处应填入的数字
为_        _；B处应填入的数字为          .
三、解答题
17.（12分）已知A港在B港的上游，小船于凌晨3：00从A港出发开往B港，到达后立即返回，来回穿梭于A、B港之间，若小船在静水中的速度为16千米／小时，水流速度为4千米／小时，在当晚23：00时，有人看见小船在距离A港80千米处行驶．求A、B两个港口之间的距离．

18. （12分）如右图，正三角形ABC的边长为a，D是BC的中点，P是AC边上的动点，连结PB和PD得到△PBD．
[image: image181.png]


求：

（1）当点P运动到AC的中点时，△PBD的周长；

（2）△PBD的周长的最小值．
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19.（13分） 如图所示，在直角坐标系xOy中，点A在y轴负半轴上，点B、C分别在x轴正、负半轴上，
[image: image44.wmf]4

8,,sin

5

AOABACC

==ÐAB=

。点D在线段AB上，连结CD交y轴于点E，且
[image: image45.wmf]COEADE

SS

DD

=

。试求图像经过B、C、E三点的二次函数的解析式。
[image: image183.png]


20．（15分）已知：在

中，AD为

的平分线，以C为圆心，CD为半径的半圆交BC的延长线于点E，交AD于点F，交AE于点M，且

。
    （1）求证：


    （2）求

的余弦值；
    （3）如果BD=10，求

的面积。
21. （18分）已知抛物线
[image: image46.wmf]1

C

：
[image: image47.wmf]2
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1
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yxx

=-+

．点F(1，1)．
    (Ⅰ) 求抛物线
[image: image48.wmf]1

C

的顶点坐标；
    (Ⅱ) ①若抛物线
[image: image49.wmf]1

C

与
[image: image50.wmf]y

轴的交点为A．连接AF，并延长交抛物线
[image: image51.wmf]1

C

于点B，求证：
[image: image52.wmf]11
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         ②抛物线
[image: image53.wmf]1

C

上任意一点P（
[image: image54.wmf]PP
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，

）)（
[image: image55.wmf]01

P

x

<<

）．连接PF．并延长交抛物线
[image: image56.wmf]1

C

于点Q（
[image: image57.wmf]QQ

xy

，

），试判断
[image: image58.wmf]11

2

PFQF
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是否成立？请说明理由；
     (Ⅲ) 将抛物线
[image: image59.wmf]1

C

作适当的平移．得抛物线
[image: image60.wmf]2

C

：
[image: image61.wmf]2
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，若
[image: image62.wmf]2
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时．
[image: image63.wmf]2
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恒成立，求m的最大值．
苏州市初中数学教师把握学科能力竞赛练习卷答案

一、选择题

1．Ａ    2．Ｃ　　　　.3．Ｄ　　　.4．Ｂ　　　　5．Ｃ　　　 6．Ｂ　　　7．Ｃ　　　　8．Ｃ.
其中6题过程如下.
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解：如图，以CD为边作等边△CDE，连接AE. 

由于AC = BC，CD = CE，
∠BCD=∠BCA+∠ACD=∠DCE+∠ACD =∠ACE，
所以△BCD≌△ACE， BD = AE.

又因为
[image: image64.wmf]30

ADC

Ð=°

，所以
[image: image65.wmf]90

ADE

Ð=°

.

在Rt△
[image: image66.wmf]ADE

中，
[image: image67.wmf]53
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==

，

，


于是DE=
[image: image68.wmf]22

4

AEAD

-=

，所以CD = DE = 4. 

二、填空题
9．0            10．15           11．7           12．
[image: image69.wmf]13
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            13．2          14．8，     
15．
[image: image70.wmf]5

28

         16．A处 1 ，B处  3 
其中14题过程如下

解：连接DF，记正方形
[image: image71.wmf]ABCD

的边长为2
[image: image72.wmf]a

. 由题设易知△
[image: image73.wmf]BFN

∽△
[image: image74.wmf]DAN

，所以
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[image: image75.wmf]2
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，
由此得
[image: image76.wmf]2
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，所以
[image: image77.wmf]2
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在Rt△ABF中，因为
[image: image78.wmf]2

ABaBFa
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，所以

[image: image79.wmf]22
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AFABBFa
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，
于是             
[image: image80.wmf]25
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由题设可知△ADE≌△BAF，所以 
[image: image81.wmf]AEDAFB
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，
      
[image: image82.wmf]00
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于是        
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又
[image: image86.wmf]2
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，所以
[image: image87.wmf]2
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. 因为
[image: image88.wmf]15
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，所以
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15题过程如下

解：如图，设
[image: image90.wmf]DE

的中点为
[image: image91.wmf]M

，连接
[image: image92.wmf]OM

，则
[image: image93.wmf]OMDE

^

．
因为
[image: image94.wmf]22
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，所以
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三、解答题
17．解：设两港口之间距离为
[image: image100.wmf]S

，则
[image: image101.wmf]80

S

>

。

23-3=20（小时）。

则小船行驶
[image: image102.wmf]AB

间一周的时间不小于


[image: image103.wmf]80802

10
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（小时）

∴小船为行驶一周后，由再出行80千米或还差80千米。行驶一周，又或还差80千米行驶2周。

（1）第一种情况：


[image: image104.wmf]80
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（千米）。

（2）情况二


[image: image105.wmf]80
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（千米）

（3）情况三


[image: image106.wmf]2280
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（千米）。                                                
18．解：(1)如图l，当点P运动到AC的中点时
[image: image187.png]


BP⊥AC，         DP∥AB，                              
所以  
[image: image107.wmf],
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即APBD的周长为

  
[image: image108.wmf]a
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  [image: image109.jpg]



(2)如图2，作点B关于AC的对称点E，
连结EP、EB、ED、即，则PB+PD=PE+PD

因此ED的长就是PB+PD的最小值，

即  当点P运动到ED与AC的交点G时，
△PBD的周长最小．    
从点D作DF⊥BE，垂足为F．
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[image: image188.png]:
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19．解：因为sin∠ABC =
[image: image111.wmf]4

5
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=

，
[image: image112.wmf]8
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=

，
所以AB = 10．由勾股定理，得
[image: image113.wmf]2
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．
易知
[image: image114.wmf]ABOACO

△
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， 因此 CO = BO = 6． 

于是
[image: image115.wmf](08)
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，
[image: image116.wmf](60)
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，

，
[image: image117.wmf](60)
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．
设点D的坐标为
[image: image118.wmf]()
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，

．
由
[image: image119.wmf]COEADE
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．
[image: image189.png]


所以 
[image: image121.wmf]11
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，
[image: image122.wmf]11
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解得 
[image: image123.wmf]4

n
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因此D为AB的中点，点 D的坐标为
[image: image124.wmf](34)

-

，

．          

因此CD，AO分别为AB，BC的两条中线，点E为△ABC的重心，
所以点E的坐标为
[image: image125.wmf]8

(0)

3
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，

．（也可由直线CD交y轴于点E来求得.）                       

设经过B，C，E三点的二次函数的解析式为
[image: image126.wmf](6)(6)

yaxx

=-+

．
将点E的坐标代入，解得a =
[image: image127.wmf]27

2

． 

故经过B，C，E三点的二次函数的解析式为
[image: image128.wmf]2
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．                                   
[image: image190.png]o




20．（1）证明：∵AD平分∠BAC

∴∠BAD=∠DAC

∵∠B=∠CAE

∴∠BAD+∠B=∠DAC+∠CAE

∵∠ADE=∠BAD+∠B

∴∠ADE=∠DAE      ∴EA=ED

∵DE是半圆C的直径

∴∠DFE=90°

∴AF=DF

（2）解：连接DM

∵DE是半圆C的直径

∴∠DME=90°

∵FE：FD=4：3

∴可设FE=4x，则FD=3x

∴DE=5x

∴AE=DE=5x，AF=FD=3x

∵AF•AD=AM•AE

∴3x（3x+3x）=AM•5x

∴AM=
[image: image129.wmf]x

5
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∴ME=AE-AM=5x--
[image: image130.wmf]x
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=
[image: image131.wmf]x
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在Rt△DME中，
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cos∠AED=
[image: image132.wmf]DE
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=
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[image: image134.wmf]25
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（接右上方）                                             
21．解： (I)∵
[image: image135.wmf]22
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，
∴抛物线
[image: image136.wmf]1

C

的顶点坐标为(
[image: image137.wmf]1

1

2

，

 

)．
(II)①根据题意，可得点A(0，1)，
∵F(1，1)．∴AB∥
[image: image138.wmf]x

轴．得
AF=BF=1，
[image: image139.wmf]11
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②
[image: image140.wmf]11
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成立．理由如下：
如图，过点P作PM⊥AB于点M，则
  FM=
[image: image141.wmf]P

1

x

-

，PM=
[image: image142.wmf]P
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（
[image: image143.wmf]P
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）。
∴Rt△PMF中，有勾股定理，得
[image: image144.wmf]22222
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又点P（
[image: image145.wmf]PP
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）在抛物线
[image: image146.wmf]1
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上，得
[image: image147.wmf]2
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[image: image148.wmf]2
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∴
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，即
[image: image150.wmf]P
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过点Q（
[image: image151.wmf]QQ

xy

，

）作QN⊥AB，与AB的延长线交于点N，
  同理可得
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即为m的最大值。（接右上方）
（第5题）                             （第6题）
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7．如果不等式组              的整数解仅为1，2，3，那么适合这个不等式组的整数a，





b的有序数对(a，b)共有…………………………………………………………… （     ）
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